

Patriotul

ORGAN DE LUPȚĂ PATRIOTICĂ ANTI-FASCISTĂ

Redacția și administrația
Arad, Bul. Regina Maria 24
Telefon: Redacția și admin. 16-80.
Tipografia 16 39.

Redactor responsabil: PETRE BELLE

Abonamentul: Lunar L e l 1000+100
Pentru membrii Sindicatelor 900+100
Autoriz. Inst. nr. 0.000 Lei pe an

Abotarii economatelor

Termenul prevăzut de lege pentru înființarea economatelor fabrici și întreprinderi a expirat de mult. Cu toate acestea în țara noastră sunt încă prea puține economate, iar unele dintre cele care sunt, figurează numai pe hârtie, fără a asigura angajaților aprovizionarea cu cele necesare.

Legile economice publicate în Monitorul Oficial din 5 Mai a. c. au fost alcătuite pentru a redresa și reglementa viața economică a țării.

Prezum se știe, muncitorii și angajații de toate categoriile au cerut la majorarea de salarii și să se pună odată capăt diferenței dintre salarii și prețuri, ceea ce a dus la pierderea încredințării, asigurându-li-se în schimb aprovizionarea cu obiecte de strictă necesitate de către economatele care trebuiau de înființate să intre în activitate.

Prima parte a acestor legi, adică renunțarea la majorarea de salarii, muncitorii au respectat-o întru totul și aceasta a fost rezultatul și de patroni. A doua parte însă, care trebuia aplicată față de patroni, a fost numai în mică parte realizată. Situația aceasta însă nu poate dăinui.

Angajații sindicalizați trebuie să aibă o înțelegere profundă cu toată puterea de a pune în aplicare ca economatele fabricilor și întreprinderilor să fie înființate și puse în mișcare în cel mai scurt timp, iar existența economatelor să nu fie numai pe hârtie, ci să funcționeze așa cum este prevăd. Aceasta este un drept al salariaților acordat de lege, care constituie o parte din salariul lor. Iar acei patroni care nu sunt în legalitate, trebuie să înțeleagă odată pentru odată că economatele nu sunt un act de binefacere din partea lor, ci o datorie capitală impusă de lege de a asigura aprovizionarea angajaților cu cele necesare pe un preț modest, în raport cu puterea de cumpărare a salariului lor.

În alte cuvinte, patronii sunt obligați de a pune la dispoziție capitalul necesar aprovizionării economatelor, iar muncitorii îi dau tot sprijinul pentru a asigura o bună funcționare a economatelor.

Patronii care prin înactivitatea lor nu înțeleg să aplice, ea înlocuim legile economice, sabotează economia națională, sabotează măsurile luate de guvern pentru înfrângerea speculei și dau o contribuție directă în mâna speculanților.

Aradul va sărbători în ziua de 18 August Ziua aviației Sovietice

Constătuirea dela Comisia Aliată de Control /
Se ridică un monument la Arad în semn de
recunoștință Armatei Roșii eliberatoare

D. maior Bojenov, reprezentantul Comisiei Aliate de Control a invitat pentru Marți după amiază reprezentanții autorităților militare și civile din Arad, precum și pe reprezentanții partidelor politice și a organizațiilor democratice.

Dupa ce a scos în evidență prietenia care se auzăște din ce în ce între popoarele sovietice și românii, d. maior Bojenov a arătat că poporul Uniunii Sovietice sărbătorește la 18 August ziua Aviației Sovietice.

Armata Roșie va sărbători și la Arad această zi și d. maior Bojenov a invitat populația Aradului să ia parte la aceste serbări mărețe.

D. colonel Jucov a prezentat apoi într-o expunere prețioasă istoricul aviației sovietice.

Cei prezenți au hotărât formarea unei comisii de inițiativă, care se va îngriji de aranjarea serbărilor din 18 August. În această comisie vor lua parte reprezentanții Prefecturii, a Primăriei, a Garnizoanei române,

a partidelor politice, a Sindicatelor, ARLUS-ului, precum și reprezentantul ziarurilor democratice.

Din partea Armatei Roșii va face parte din această comisie d. colonel Jucov.

A luat cuvântul apoi d. prefect Voștinar Gucorgne, care a accentuat ca

Aradul și județul Arad sunt recunoscători Armatei Sovietice, căci aceste regiuni s'au eliberat datorită vitejiei ostașilor acestor unități sovietice.

Totodată a propus ca în ziua de 18 August, poporul sovietic să organizeze un concurs aviațic, iar autoritățile din Arad vor oferi premii acelor care se evidențiază. D. maior Bojenov și-a exprimat mulțumirile pentru această inițiativă, arătând ca ziua Aviației va fi una din serbările comune româno-sovietice care au menirea de a întări legăturile de prietenie dintre cele două popoare.

Cu ocazia convorbirilor s'a co-

municat d. maior Bojenov ca organizațiile democratice din Arad, împreună cu autoritățile civile și militare

au luat hotărârea de a ridica un monument eroiciei Armatei Roșii, ca semn de recunoștință pentru eliberarea Aradului.

D. Frudner Petru, secretarul organizației Arad a Partidului Comunist a adus salutul Partidului Comunist, accentuând că acesta va da tot concursul pentru buna reușită a serbarii din 18 August, precum și pentru ridicarea monumentului Armatei Roșii.

D. Simion, secretarul Sindicatelor Unite a arătat că ziua de 18 August va fi un prilej în plus pentru populația Aradului, pentru a-și exprima dragostea față de Armata Roșie eliberatoare.

D. lt. colonel Badea Marin, reprezentantul Comisiei Române pentru Aplicarea Armistițiului și-a exprimat bucuria, constatănd colaborarea prietenească dintre autoritățile române din Arad cu autoritățile sovietice.

D. maior Bojenov a salutat apoi ziaristii democrați din Arad, din partea cărora a răspuns d. Belle Petre, redactorul responsabil al ziarului nostru. D. Belle a spus că presa democratică și-a făcut datoria în mobilizarea sufletelor contra fascismului și

înțelege să se achite de această datorie pe deplin, contribuind totodată la cimentarea prieteniei româno-sovietice.

mai puternice arme pentru reprimarea speculei.

Poporul unit în jurul primului guvern democrat dr. Petre Groza, prin muncă și prin luptă hotărâtă va scoate țara din ruină în care dușmanii din afară și cei dinauntru au aruncat-o și nu va tolera ca unii care nu vor să înțeleagă imperativul vremurilor, prin neglijență sau rea voință să saboteze opera de redresare economică a țării.

ST. I. SIMON

Fostul prim ministru hitlerist al Ungariei, Sztójay arestat de americani

LONDRA. Din Londra se comunică că autoritățile militare americane au arestat mai mulți conducători nazisti, cu ocazia marelui razii din Bavaria. Astfel a fost arestat profesorul Karl Haushofer, teoreticianul spațiului vital. Deasemenea armata americană a arestat pe principele Richard de Hessen.

Cu ocazia acestei razii a fost arestat Sztójay Dome, fostul prim ministru hitlerist al Ungariei, care a organizat deportarea evreilor din Ungaria.

Totți acei cari se pun în calea refacerii economice a țării și în calea ridicării nivelului de traiu a masei muncitoare, cari au altă sursă de câștig decât salariul lor, vor trebui să sufere în timpul cel mai scurt consecințele. Nu se poate tolera ca în timp ce marea majoritate a populației depune eforturi uriașe pentru vindecarea rănilor provocate de războiu și pentru intensificarea producției, ea să fie exploatăată prin faptul că unii

nu aplică legile economice, menite să contribuie la redresarea economică a țării.

Vor suferi asprele sancțiuni prevăzute de legile economice totți acei cari nu vor intra în legalitate.

Pentru câștigarea bătăliei economice toate forțele democratice ale țării trebuie să conlucreze într-o deplină unitate.

Înființarea economatelor trebuie insistent cerută, pentru că economatele sunt una din cele

221/101/0

Arestarea unui fals locotenenent

Un individ a vrut să tragă asupra organelor polițienești în cursul zilei de ieri comisarul zărilor Alexandru fiind anunțat telefonic, că într'un imobil, la intersecția străzilor Barțiu cu ... anu, se află ascuns un fals locotenenent evadat dela Curtea ... a Corpului 7 Armată, ... deplasat la fața locului împreună cu gardianul Maghiaru, ... cu întreprins primele cercetări extertoare ale imobilului. Precând apoi în interiorul imobilului, au descoperit într'o pivniță, camuflat în boxa de lemne pe individul vizat, care a încercat să tragă cu pistolul în momentul în care s'a văzut desprins, dar din fericele arma a luat foc.

Comisarul Aczél împreună cu gardianul Maghiaru, profitând de acest fapt, au tăbărit asupra individului, immobilizându-l și conducându-l apoi legat la Chestura Poliției. Cu ocazia percheziției s'a găsit asupra lui un pistol Frommer, cal. 9 mm. precum și un teanc întreg de acte false. Pentru stabilirea identității lui a fost deferit Comendurii Pieței de unde a fost trimis cu o scrisoare la Curtea Marțială. Din cele găsite asupra lui, se credea s'ar numi Petrescu, z's și poreclizat Gheorghiu Alexandru.

Resultă bănuieții, că pe lângă furturile spargeri și furturi efectuate, mai are la activul lui și ...

RADIO BOXI
Magazin de radio și electrice
apar reșouri, fier de călcat
tot felul de încălzitoare
electrice. 651 Proprietar:
Terencz Bernat
Mag. str. Brătianu Nr. 11 vis-
-a-vis cu poșta.

Căminul de odihnă din Mocrea

Comitetul Sanitar aduce din nou la cunoștința muncitorilor muncali și intelectuali sindicali că doritorii își pot petrece timpul în condițiuni optime în căminul de odihnă din Mocrea zilnică pentru întreținere respectivă este de 800 lei, iar ... litățile în vederea plecării foarte simple.

Alegerea Comisiei Locale a Meseriașilor Patroni

În noaptea la orele 10 a avut loc într'un local din Str. Brătianu alegerea Comisiei Locale a Sindicatelor Meseriașilor Patroni. În acest prilej cuvântul de deschidere l-a rostit d. Botto Ioan, președintele Comisiei și Cismașu Pavel. După ce au sosit în evidență întru realizarea înființării acestei comisii locale, iar d. Matais a citit lista de seamă despre activitatea Sindicatului Meseriașilor Patroni, membrii componenți ai Comisiei Locale au fost aleși du-

Consolidarea vieții economice și ușurarea condițiilor de traiu a cetățenilor

Obiectivul urmărit de Partidul Comunist — Marea adunare a muncitorilor dela I.T.A.

La adunarea muncitorilor din Fabrica I. T. A., convocată de Partidul Comunist din Arad, cu scopul de a arăta clasei muncitoare care este drumul și datoria fiecărui în opera de reconstrucție a țării și de a sprijini guvernul în bătălia economică, pe lângă cei trei mii de muncitori și muncitoare ai fabricii I. T. A., au mai luat parte și numeroși cetățeni din cartierele de prin împrejurimi. Arena sportivă a fabricii I. T. A., unde a avut loc adunarea, a fost ticsită de lume. Din partea Partidului Comunist au fost prezente d-nii Cuedan Petru, Cristici P., Șimândan Eremie și d-soara Csibi Ileana.

Înainte de începere, fanfara fabricii a înțonat „Internaționala”, după care d. Variași dela I. T. A. a arătat scopul pentru care a fost convocată această adunare, spunând printre altele că actualul guvern este chezașia victoriei asupra reacționarilor și totodată chezașia progresului acestui popor.

Corul fabricii I. T. A., compus din muncitori și muncitoare, dirijat de d. Cristici, a cântat un frumos imn patriotic progresist.

A luat apoi cuvântul d. Șimândan, muncitor CFR-st, care a arătat greutățile clasei muncitoare și asuprurile pe cari le-a suferit sub regimurile de dictatură, spunând printre altele:

— Fostere parute cari s'au perindat la putere după războiul mondial, au promis muncitorilor marea cu sarea, însă muncitorii tot goi și desbrăcați au rămas.

— Partidul Comunist, care este partidul clasei muncitoare, a fost inițiatorul înfăptuirii marelui reforme agrare, dând astfel pământul celor cari îl merită, celor cari îl muncesc.

Partidul Comunist, luptă pentru consolidarea vieții economice și pentru ușurarea condițiilor de traiu a tuturor cetățenilor. Deci datoria tuturor este de a-l sprijini.

A luat apoi cuvântul d. Cuedan Petre, din partea Comitetu-

pă cum urmează: Boancă Izidor președinte, Matais Petru președinte-executiv, Ermes Ștefan, vicepreședinte, Garai Ștefan, casier, Paller Emeric secretar, cenzori d-nii Turcaș Gheorghie și Fischer Antoniu.

După această alegere Sindicatul Comercianților au salutată cu însuflețire pe noii membrii aleși în Comisia Locală a Sindicatelor Meseriașilor Patroni. Tot cu această ocazie au fost debătute mai multe probleme sindicale de actualitate. Adunarea a luat sfârșit la orele 14.

lui Județean al Partidului Comunist, care printre altele a spus:

— Libertatea de care ne bucurăm astăzi, o datorăm în primul rând glorioasei Armate Roșii, care ne-a eliberat de sub jugul armatelor hitleriste. Datoria noastră este să străngem rândurile pentru a duce și mai departe o luptă hotărâtă împotriva tuturor acolora, cari stau în drumul spre mai bine a poporului român.

— Partidul Comunist luptă din răsuputeți pentru a asigura o viață mai bună acolora, cari prin muncă câștigă în fabricii și în uzine sau oricare alta parte își câștigă existența.

Să luptăm împotriva sovinișmului și să marim producția, pentru că numai așa vom putea eși biruitori în lupta gigantică pe care o purtam împotriva speculei și vom putea asigura un viitor mai bun

famiilor noastre și copiilor noștri.

Ca încheiere a luat cuvântul muncitoarea Csibi Ileana, dela fabrica Teba, care adresându-se în primul rând muncitoarelor, a arătat că fascismul militarist este fost invins, însă lupta trebuie continuată pentru stăpînire ultimele ramășițe fasciste din țară. Mai departe Csibi Ileana a spus: În lupta noastră, a femeilor pentru instaurarea guvernului actual, am dovedit că merităm să avem aceleași drepturi pe cari le au bărbații.

În cele mai grele timpuri, noi am fost accelea, cari am înlocuit cu brațele noastre pe acei fii ai țării care au luptat pentru libertatea Patriei.

După aceste cuvântări, corul fabricii I. T. A. a cântat din nou un marș patriotic progresist, dirijat de d. Cristici.

Cu marșurile fanfarei, adunarea a luat sfârșit.

Încă o reclamație împotriva d-nei Guran, prietena Mariei Antonescu

Împotriva d-nei Guran, soția fostului inspector al CAPS-ului, Iuliu Guran, s'a depus încă o declarație de către d. Weisz, fostul proprietar al fabricii de ghetle „Gloria”. Reclamantul arată în această declarație că în anul 1941 a fost dus cu forța la sediul

legionar, unde a trebuit să semneze un act prin care cedează toată averea fabricii contra a două sute trezeci mii lei d-nei Guran.

Totodată reclamantul declară că i s'a pus în vedere sub amenințări că dacă nu se conformează va fi deportat.

După cum am relatat, în câteva numere precedente ale ziarului nostru, d-na Guran a fost prietena intima a Mariei Antonescu, soția exmarșalului și în virtutea acestei prietenii a procedat la mai multe „românizări de firme” pe cont propriu.

S'a deschis

OLYMPIKON

Biron de voiaj și Concerte!

Arad, Str. Brătianu 2. Palatul Minorilor. Telefon 20-49. 652-a

În luna August magazinele vor fi deschise numai înainte de masă

În ziua de 30 Iulie a. c. s'a hotărât la Inspectoratul Muncii următorul orar de vară a magazinelor:

Dela 1—31 August 1945 toate magazinele vor fi deschise între orele 8—14, după masă fiind închise. În zilele de Marți și Vineri vor fi deschise între orele 8—13 și 16—18.

Acest orar nu se referă la magazinele (prăvăliile) de coloniale, alimente și florării, cari

vor funcționa tot timpul cu orarul normal. Acest orar de vară este valabil până la 31 August a. c. la 1 Septembrie, revenindu-se la vechiul orar.

Orarul de vară a fost fixat în urma acordului comun între Sindicatul Funcționarilor și Angajaților Particulari și între organizațiile profesionale a comercianților, împreună cu Inspectoratul Muncii, având în vedere interesele muncitorilor și sătenilor.

EPILOGUL UNEI PETRECERI

Agentul de poliție Vișan petrecând la restaurantul „Savoy”, împreună cu prietenul său Cialma Pavel, proprietarul bodegii din Str. Moise Nicoară, în stare de ebrietate, l-a împuşcat pe acesta cu un foc de revolver în abdomen.

O patrulă militară sesizându-se a arestat pe loc pe agen-

tul Vișan, iar victima în stare de comă a fost transportată la spital.

Cercetările în jurul acestui caz au fost întreprinse atât de către organele polițienești, cât și de organele Parchetului. După terminarea cercetărilor vom reveni cu amănunte.

